
คูมือสำหรับประชาชน 

งานท่ีใหบริการ : งานการจัดเก็บภาษีท่ีดินและส่ิงปลูกสราง 

หนวยงานท่ีรับผิดชอบ : งานพัฒนาและจัดเก็บรายได กองคลัง องคการบริหารสวนตำบลปากฉลุย 

ขอบเขตการใหบริการ 
สถานท่ี/ชองทางการใหบริการ : งานพัฒนาและจัดเก็บรายได กองคลัง องคการบริหารสวนตำบลปากฉลุย 
                                        โทรศัพท : 077-483090 โทรสาร : 077-483090 

ระยะเวลาเปดใหบริการ : วันจันทร ถึง วันศุกร (ยกเวนวันหยุดท่ีทางราชการกำหนด) 
    ตั้งแตเวลา ๐๘.๓๐ – ๑๖.๓๐ น. 

หลักเกณฑ วิธีการ และเง่ือนไขในการย่ืนคำขอ 
“ภาษี”   หมายความวา ภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสราง 
“ผูเสียภาษี”  หมายความวา บุคคลธรรมดาหรือนิติบุคคลซึ่งเปนเจาของที่ดินหรือสิ่งปลูกสรางหรือเปนผู
  ครอบครองหรือทาประโยชนในที่ดินหรือสิ่งปลูกสรางอันเปนทรัพยสินของรัฐ ซึ่งเปนผูมีหนาท่ี
  เสียภาษีตามพระราชบัญญัตินี้ และ ใหหมายความรวมถึงผูมีหนาท่ีชำระภาษีแทนผูเสียภาษีตาม
  พระราชบัญญัตินี้ดวย 
“ท่ีดิน”   หมายความวา พ้ืนดิน และใหหมายความรวมถึงพ้ืนท่ีท่ีเปนภูเขาหรือท่ีมีน้ำดวย 
“สิ่งปลูกสราง”  หมายความวา โรงเรือน อาคาร ตึก หรือสิ่งปลูกสรางอยางอ่ืน ท่ีบุคคล อาจเขาอยูอาศัย หร ือใช
  สอยได หรือท่ีใชเปนท่ีเก็บสินคาหรือประกอบการอุตสาหกรรมหรือพาณิชยกรรมและให 
  หมายความรวมถึงหองชุดหรือแพท่ี บุคคลอาจใชอยูอาศัยไดหรือท่ีมีไวเพ่ือหาผลประโยชนดวย  
“หองชุด”  หมายความวา หองชุดตามกฎหมายวาดวยอาคารชุดท่ีไดออกหนังสือแสดงกรรมสิทธิ์ 
  หองชุดแลว 
“องคกรปกครองสวนทองถิ่น”  หมายความวา เทศบาล องคการบริหารสวนตาบล กรุงเทพมหานคร เมืองพัทยา 
  และองคกรปกครองสวนทองถิ่นอื่นตามที่มีกฎหมายจัดตั้ง แตไมหมายความรวมถึงองคการ
  บริหารสวนจังหวัด 
  ภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสราง หรือที่เรียกกันยอๆ วา ภาษีที่ดิน เปนภาษีที่จัดเก็บเปนรายปตาม
มูลคาที่ดินและสิ่งปลูกสราง (เชน บาน อาคาร) ที่ครอบครอง โดยมีองคกรปกครองสวนทองถิ่น ไดแก เทศบาล 
องคการบริหารสวนตำบล กรุงเทพมหานคร เมืองพัทยา เปนหนวยงานรับผิดชอบการจัดเก็บ 
  ภาษีท่ีดิน และสิ่งปลูกสราง เริ่มใชบังคับตั้งแต 13 มีนาคม 2562 และจะเริ่มเก็บภาษีตั้งแต 1 
มกราคม 2563 เปนตนไป โดยอัตราภาษีจะคำนวณตามประเภทการใชประโยชน ตั้งแตปละ 0.01% ไปจนสถึง
ปละ 3% ของมูลคาท่ีดินและสิ่งปลูกสราง 

ข้ันตอน ระยะเวลาการใหบริการ และหนวยงานผูรับผิดชอบ 
 ข้ันตอน        หนวยงานผูรับผิดชอบ 
 ๑. ยื่นเอกสาร (ระยะเวลา ๑ นาที)      กองคลัง  
 ๒. ตรวจสอบเอกสาร (ระยะเวลา ๒ นาที)      กองคลัง  
 ๓. ออกใบเสรจ็ (ระยะเวลา ๒ นาที)      กองคลงั 

 ระยะเวลาในการใหบริการท้ังส้ิน ไมเกิน 5 นาที 
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รายการเอกสารหลักฐานประกอบ 
 กรณีชำระปกติ 
 ๑. ใบเสร็จรับเงินของปท่ีผานมา       จำนวน ๑ ฉบับ 
 กรณีการประเมินใหม 
 ๑. ทะเบียนบาน 
 ๒. บัตรประจำตัวประชาชน 
 ๓. เอกสารสิทธิ์ 
 ๔. หนังสือการเปลี่ยนแปลงเจาของท่ีดิน 
 กรณีเปล่ียนแปลงเจาของท่ีดิน 
 ๑. ใบเสร็จรับเงินของปท่ีผานมา 
 ๒. เอกสารสิทธิ์ท่ีดิน 
 ๓. บัตรประจำตัวประชาชน 
 ๔. ทะเบียนบาน 

อัตราภาษีท่ีดินและส่ิงปลูกสราง 
 อัตราภาษีท่ีกำหนดในพระราชกฤษฎีกากำหนดอัตราภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสราง พ.ศ. 2564 ใหใชอัตราภาษี
ตามประเภทการใชประโยชนหรือเง่ือนไขดังตอไปนี้ สำหรับการจัดเก็บภาษีตั้งแตปภาษี พ.ศ. ๒๕๖๕ เปนตนไป 
 (๑) ท่ีดินหรือสิ่งปลูกสรางท่ีใชประโยชนในการประกอบเกษตรกรรม 
   (ก) มูลคาของฐานภาษีไมเกิน 75 ลานบาท    อัตราภาษีรอยละ 0.01 
   (ข) มูลคาของฐานภาษีในสวนท่ีเกิน 75 - 100 ลานบาท   อัตราภาษีรอยละ 0.03 
   (ค) มูลคาของฐานภาษีในสวนท่ีเกิน 100 - 500 ลานบาท   อัตราภาษีรอยละ 0.05 
     (ง) มูลคาของฐานภาษีในสวนท่ีเกิน 500 - 1,000 ลานบาท  อัตราภาษีรอยละ 0.07 
   (จ) มูลคาของฐานภาษีในสวนท่ีเกิน 1,000 ลานบาทข้ึนไป   อัตราภาษีรอยละ 0.10 
 (๒) ท่ีดินหรือสิ่งปลูกสรางท่ีใชประโยชนเปนท่ีอยูอาศัย 
   (ก) ที่ดินและสิ่งปลูกสรางที่เจาของซึ่งเปนบุคคลธรรมดาใชเปนที่อยูอาศัยและมีชื่ออยูในทะเบียนบาน
ตามกฎหมายวาดวยการทะเบียนราษฎร 
   ๑) มูลคาของฐานภาษีไมเกิน 20 ลานบาท    อัตราภาษีรอยละ 0.03 
   ๒) มูลคาของฐานภาษีในสวนท่ีเกิน 20 - 50 ลานบาท อัตราภาษีรอยละ 0.05 
   ๓) มูลคาของฐานภาษีในสวนท่ีเกิน 50 ลานบาทข้ึนไป  อัตราภาษีรอยละ 0.10 
   (ข) สิ ่งปลูกสรางที่เจาของซึ่งเปนบุคคลธรรมดาใชเปนที ่อยูอาศัยและมีชื ่ออยูในทะเบียนบานตาม
กฎหมายวาดวยการทะเบียนราษฎร 
   ๑) มูลคาของฐานภาษีไมเกิน 40 ลานบาท    อัตราภาษีรอยละ 0.02 
   ๒) มูลคาของฐานภาษีในสวนท่ีเกิน 40 - 60 ลานบาท  อัตราภาษีรอยละ 0.03 
   ๓) มูลคาของฐานภาษีในสวนท่ีเกิน 60 - 90 ลานบาท  อัตราภาษีรอยละ 0.05 
    ๔) มูลคาของฐานภาษีในสวนท่ีเกิน 90 ลานบาทข้ึนไป  อัตราภาษีรอยละ 0.10 
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   (ค) ที่ดินหรือสิ่งปลูกสรางที่ใชประโยชนเปนที่อยูอาศัยกรณีอื่นนอกจากการใชประโยชนเปนที่อยูอาศัย
ตาม (ก) และ (ข) 
   ๑) มูลคาของฐานภาษีไมเกิน 50 ลานบาท    อัตราภาษีรอยละ 0.02 
   ๒) มูลคาของฐานภาษีในสวนท่ีเกิน 50 - 75 ลานบาท  อัตราภาษีรอยละ 0.03 
   ๓) มูลคาของฐานภาษีในสวนท่ีเกิน 75 - 100 ลานบาท อัตราภาษีรอยละ 0.05 
   ๔) มูลคาของฐานภาษีในสวนท่ีเกิน 100 ลานบาทข้ึนไป  อัตราภาษีรอยละ 0.10 
 (๓) ท่ีดินหรือสิ่งปลูกสรางท่ีใชประโยชนอ่ืนนอกจาก (๑) หรือ (๒) 
   (ก) มูลคาของฐานภาษีไมเกิน 50 ลานบาท    อัตราภาษีรอยละ 0.30 
   (ข) มูลคาของฐานภาษีในสวนท่ีเกิน 50 - 200 ลานบาท  อัตราภาษีรอยละ 0.40 
   (ค) มูลคาของฐานภาษีในสวนท่ีเกิน 20 - 1,000 ลานบาท  อัตราภาษีรอยละ 0.50 
   (ง) มูลคาของฐานภาษีในสวนท่ีเกิน 1,000 - 5,000 ลานบาท อัตราภาษีรอยละ 0.60 
   (จ) มูลคาของฐานภาษีในสวนท่ีเกิน 5,000 ลานบาทข้ึนไป   อัตราภาษีรอยละ 0.70 
 (๔) ท่ีดินหรือสิ่งปลูกสรางท่ีท้ิงไววางเปลาหรือไมไดทำประโยชนตามควรแกสภาพ 
   (ก) มูลคาของฐานภาษีไมเกิน 50 ลานบาท    อัตราภาษีรอยละ 0.30 
   (ข) มูลคาของฐานภาษีในสวนท่ีเกิน 50 - 200 ลานบาท  อัตราภาษีรอยละ 0.40 
   (ค) มูลคาของฐานภาษีในสวนท่ีเกิน 200 - 1,000 ลานบาท อัตราภาษีรอยละ 0.50 
   (ง) มูลคาของฐานภาษีในสวนท่ีเกิน 1,000 - 5,000 ลานบาท อัตราภาษีรอยละ 0.60 
   (จ) มูลคาของฐานภาษีในสวนท่ีเกิน 5,000 ลานบาทข้ึนไป   อัตราภาษีรอยละ 0.70 

การรับเรื่องรองเรียน 
ถาการใหบริการไมเปนไปตามขอตกลงท่ีระบุไวขางตนสามารถติดตอเพ่ือรองเรียนไดท่ี 
องคการบริหารสวนตำบลปากฉลุย โทรศัพท : 077-483150 หรือเว็บไซต http://www.pakchaluy.go.th 


